

用文字记录书展的美好瞬间

“我与伏羲书展”主题征文活动启动

活动面向全市中小學生，内容涵盖“书展记忆”“文化对话”“深刻体悟”

□王怡雯

本报讯 2月27日，由第三届周口伏羲书展组委会主办、周口日报教育新闻中心(小记者事业部)承办的“我与伏羲书展”主题征文活动正式拉开帷幕。

据了解，第三届周口伏羲书展已于3月1日在淮阳区伏羲文化广场隆重启幕。作为第三届周口伏羲书展的重要组成部分，“我与伏羲书展”主题征文活动将有效推动“书香周口”建设，助力中华优秀传统文化的传播与发展。期待广大青少年踊跃参与，用文字记录书展的美好瞬间，分享阅读的深刻感悟。

次征文活动以“我与伏羲书展——传承文明，书香致远”为主题，面向全市中小学在读学生，分为小学组、初中组和高中组三个组别。征文内容涵盖三个方面：一是“书展记忆”，记录参与伏羲书展的难忘经历，建议以记叙文形式呈现；二是“文化对话”，以书为媒介，探讨阅读对生活的启示，建议以散文形式创作；三是“深刻体悟”，围绕传统文化的传承与创新、全民阅读的意义等展开思考，建议以议论文形式表达。

投稿作品需为作者原创，未公开发表，严禁抄袭。作品字数要求为小学组500字左右、初中组600字左右、高中组800字左右。稿件需以Word文档形式提交，标题为宋体二号，正文为宋体四号。稿件命名格式为“组别+学校+姓名+联系方式+辅导老师”，投稿邮箱为zkfxsz2025@126.com。

作品征集时间为2月27日至3月28日，评奖结果将于4月16日公示。每个组别将评选出一、二、三等奖及优秀奖。一等奖获得者将获得证书、优质作文直播课50节(价值4999元)以及价值300元的作家亲笔签名版图书，获奖作文将有机会被录制成视频向全网推荐。二等奖和三等奖获得者也将获得相应奖励。

如有任何问题，可联系王老师(15836179357)或岳老师(18272860851)。更多信息请关注“伏羲书展”“周口日报教育新闻”“周口报业小记者”微信公众号。

薪火相传育桃李 青蓝同心绽芳华



2月27日，周口市永宁路小学举行“青蓝工程”师徒结对仪式，11对资深骨干教师与青年教师签订结对协议。“青蓝工程”是实现高质量教育、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重要举措，将有效促进教育经验传承，助力青年教师成长，提升教育教学质量。

通讯员 黄春昀 摄

本版组稿 岳蕴睿

课间展风采 活力满校园



新学期以来，周口市五一路小学坚持“健康第一”的教育理念，高质量开展体育活动，确保学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

通讯员 张静 王书敏 摄

小记者巧手绘哪吒

□孙关鑫 王怡雯 文/图

本报讯 3月1日~3月2日，“小记者巧手绘哪吒”活动在周口家庭茂商场举办，吸引了百余名小记者参与。

活动开场，周口报业小记者中心的老师首先带领大家回顾电影《哪吒之魔童闹海》中哪吒的形象，讲解哪吒“烟熏妆”等标志性造型，让小记者快速熟悉角色特征。

活动中，小记者手持画笔，认真为哪吒塑像上色。有的用色大胆，凸显魔童的不羁；有的细腻配色，展现哪吒服装的细节。大家边画边交流，分享自己对角色的理解。在手绘作品中也融入了小记者的创意。

此次活动，让小记者感受神话人物的魅力，激发了他们的想象力和创造力。



小记者认真上色。

巧用字典 开启小学语文学习之门

和小学一年级语文书一起发下来的书中，唯一一本工具书就是字典，它是小学生遇到“拦路虎”时要用的主要工具，也是学生学习路上长久相伴的良师益友。善用字典，是孩子自主学习、打好语文根基的关键一步。

一、初相识：激发探索字典的兴趣

对于刚接触语文学习的低年级小学生而言，字典最初可能只是一本厚厚的、充满陌生符号的书籍。教师和家长要巧妙引导，让孩子们感受字典的神奇，拉近与它的距离。

二、学查找：掌握开启知识宝库的钥匙

掌握查字典的方法是利用字典的基础。一年级主要学习音序查字法，到小学二年级时，小学生已经学会了部首查字法。初学会时，很多孩子会兴奋地把家里所有人的名字在字典上查一遍，学习的主动性达到了最高峰，多练习就能熟练运用字典。

三、勤运用：让字典成为学习好帮手

学习课文时，字典应随时待命。预习阶段，孩子遇到生字词，第一时间向字典求助，标注读音、理解词义，带着初步认知走进课堂，听课更高效。字典不

离手的孩子，往往自学能力较强，这对于培养孩子自主阅读能力有很大助力。他们在课前早早自己解决了生字关，从而获得学习带来的成就感。

四、深挖：拓展语文学习的深度广度

字典不仅能解字词燃眉之急，更能挖掘语文知识宝藏。写作过程中，孩子不确定用词是否准确，字典帮忙辨析近义词、反义词，优化作文表达，使文章增色不少，让字典在学习各环节发挥最大效用。

在小学语文学习中，让孩子与字典为友，珍视这位无声良师，从好奇探寻，到熟练运用，再到深度挖掘，一路相伴，为孩子的语文素养大厦添砖加瓦，助力他们在知识海洋畅游无阻。

(周口市六一路小学 赵宁宁)

教师心语

